

Сергей Александрович Соловьев, к. ю. н., адвокат, управляющий партнер
АБ «Сословие»



Напоминание для адвокатов — бывших правоохранителей

Примерно половина претендентов на получение статуса адвоката — выходцы из правоохранительных органов. Например, в ноябре прошлого года таковых было 8 из 19 человек, сдававших экзамены на получение статуса адвоката в Адвокатской палате г. Москвы. Это нормальная практика, и не только для России. Ненормально, когда такие адвокаты забывают о подп. 6 п. 1 ст. 9 КПЭА, который запрещает навязывать свою помощь доверителям путем использования личных связей с бывшими коллегами.

Совет АП г. Москвы вынес решение от 31.01.2023 № 258, которым лишил адвоката О. статуса. Из решения следовало, что О. долго работал во Владивостоке следователем, затем стал членом АП г. Москвы, но практиковал во Владивостоке. К О. обратилась М. Еще до заключения с ней соглашения о представлении ее интересов как потерпевшей адвокат О. получил от своих бывших коллег фотографию экрана компьютера следователя, где было изображено постановление о возбуждении уголовного дела по заявлению М. По словам М., это стало главным аргументом для заключения ею соглашения с адвокатом О., который продемонстрировал свои «безграничные» возможности. Но впоследствии М. обратилась

с жалобой на адвоката в палату ввиду того, что он перестал исполнять свои обязательства по соглашению.

В ходе дисциплинарного производства адвокат О. дал объяснения, из которых следовало, что он не видел порочности в способе привлечения доверителя. Так, О. указал: «Учитывая прохождение мной службы в Следственном комитете Российской Федерации, мной незамедлительно были приняты меры по оперативному получению информации в органах предварительного следствия о ходе рассмотрения заявления М., в результате чего мной была получена копия постановления о возбуждении уголовного дела по заявлению М. <...> о чем М. ранее не было известно и чего она не могла добиться от правоохранительных органов».

Однако в течение почти трех месяцев, с момента заключения соглашения до даты его расторжения, адвокат так и не вступил в уголовное дело и ордер, подтверждающий его полномочия, следователю не представил.

Дополнительно напомним, что, согласно решению Совета ФПА РФ от 19.10.2023 (протокол № 7), адвокат не вправе практиковать на постоянной основе на территории субъекта РФ, если он не является членом адвокатской палаты этого субъекта.